



**Bánovský okres
je červený
(1. stupeň
ohrozenia)**

BÁNŮVSKÉ NOVINY

regionálne noviny občanov mesta a okresu Bánovce nad Bebravou

Ročník XVI.

27. september 2021

Číslo 30

Nepredajné

Anton Fojtík - celosvetovo uznávaná kapacita a otec nanotechnológií

Profesor Anton Fojtík pochádza z Bánoviec nad Bebravou. Jeho nadšenie pre chémiu vzplanulo už na základnej škole. Náš rodák prednáša po celom svete, pred pandémiou osobne, v súčasnosti prednáša online. Jeho aj profesora Hengleina volajú otcovia nanotechnológií. Náš rozhovor prebehol telefonicky a trval takmer dve hodiny. Jeho vedecký život je skutočne veľmi bohatý. V tomto rozhovore sa dozvieme o jeho začiatkoch vo vedeckej praxi a tiež, prečo je po ňom a jeho kolegovi pomenovaná tzv. malá Nobelova cena.

• **Pán profesor, povedzte nám na úvod niečo o svojej rodine.**

Narodil som sa priamo v Bánovciach Antónii Fojtíkovej rod. Beňáčkovej a Jozefovi Fojtíkovi. Moji starí rodičia mali modrotlač a poľnohospodárstvo. Boli sme traja súrodenci. Mám sestru Martu a brata Jozefa, obaja stále žijú v Bánovciach nad Bebravou. Sestra bola učiteľka a brat pracoval v závode Tatra a dodnes sa zaujíma o históriu a je aj mestským historikom. Bývali sme na Radlinského ulici, no neskôr sme sa presťahovali na Záfortňu, kde nás dom stále stojí v pôvodnom stave.

• **Ako spomínate na svoje školské začiatky? Aký ste boli žiak?**

Navštevoval som základnú katolícku školu, kde učili sestričky pri učiteľskom ústave. Tam som chodil päť rokov a naučil som sa tu miništrovať. Neskôr som navštevoval „mešťianku“ na Duklianskej ulici, kde som chodil štyri roky. Tu sa začalo formovanie mojich záujmov a smerovanie mojej cesty životom. Na mešťianke som chodil na fotografický krúžok a tam som sa naučil vyvolávať a robiť fotografie. Na tejto škole som stretol kamaráta z Biskupíc, ktorý mi ukázal stavebnicu - malé chemické laboratórium, čo ma osudovo zaujalo a nasmerovalo, aby som sa začal viac zaujímať o chémiu. Tento môj kamarát ma zasväcoval do rôznych kumštov chémie, napríklad do tajov výroby praskavých guľičiek, či bengálskych ohňov. Naučil som sa „chemicky“ myslieť v praktických veciach. Už na mešťianke som sa naučil

základy chémie, napríklad koncovky: ný, natý, itý, ičitý, ičny-ečný, ový, istý, ičely, a dokázal som napísať akýkoľvek základný chemický vzorec. Bol som medzi najlepšími z chémie na škole. Celkom dobre som sa učil a bol som normálnym chlapcom - huncútom, ktorý behal po vonku a vymýšľal s kamarátmi rôzne lapajstvá. Tu sa formovala aj kreativita, ktorú som ďalej využíval v živote.

Profesor Lepeň nás naučil chemickú technológiu zavádzať do praktického života. Profesor Štain, ďalší profesor, nás učil organickú chémiu. Naučil nás základy, ktoré dnes neovládajú ani študenti z gymnázia. Na konci štúdia na priemyslovke sme robili praktické záverečné skúšky - laboratórne práce. Ja som mal za úlohu pripraviť 200 g aspirínu, čo svedčí o tom, na akej vysokej úrovni v tých

(Heyrovský dostal Nobelovu cenu za polarografiu). Na skúške z fyziky a fyzikálnej chémie som asi urobil dobrý dojem. Profesor Ilkovič mi navrhol ísť študovať na novozaloženú Jadrovú fakultu do Prahy a odporučil moje prijatie. Jadrová fakulta bola veľmi náročná a výberová škola. Ja som tomu nemohol uveriť, pretože sa tam vtedy dostali len najlepší českí a slovenskí študenti. Tam

asistentom u madam Marie Curie-Sklodowskej v Paríži, kde pracoval a študoval v oblasti rádiológie. Od profesora Běhouneka som sa veľmi veľa naučil. Po skončení vysokej školy som pracoval na Československej Akadémii vied v Prahe v Ústave fyzikálnej chémie u profesora Brdičku, ako jeho asistent. Profesor Brdička ma odporučil k profesorovi Arnimovi Hengleinovi do Berlína. Profesor Henglein bol riaditeľom najslávnejšieho ústavu v Nemecku s názvom „Hahn-Meitner Institut“. A tak som v roku 1968 začal pracovať v najslávnejšom nemeckom inštitúte v Berlíne a zároveň aj robiť svoju dizertačnú prácu.

• **V Čechách Vás volajú otec nanotechnológií, môžete nám vysvetliť prečo?**

V roku 1980 Európske hospodárske spoločstvo (predchodca dnešnej Európskej únie) vypísalo grant v oblasti pamäťových štruktúr pre počítače. V tejto oblasti dominovali Japonsko a USA s kapacitou pamäte 1MB na 1cm², pre počítače. To bola vtedy maximálna možná kapacita. Požiadavka grantu bola - dosiahnuť minimálne úroveň Japonska, alebo i viac a predbehnúť Japonsko a USA v tejto oblasti. S profesorom Hengleinom sme v tom čase pracovali na systémoch malých polovodičových čiastočiek pre chemickú katalýzu. Podarilo sa nám vyrobiť čiastočky tak malé, že sme mohli zapísať nie jeden, ale desať až sto MB informácií na cm². Prezentovali sme naše výsledky na medzinárodnej konferencii s vedomím, že sú unikátne.

Pokračovanie na 7. strane >>



Prof. Anton Fojtík (druhý sprava) pri práci s baktériami v laboratóriu v nemocnici

• **Kam ste sa rozhodli ísť na strednú a vysokú školu?**

Chémia mi išla veľmi dobre, veľmi ma bavila a bolo mojím priáním a snom ísť na chemickú priemyslovku do Bratislavy. Na tejto škole pôsobili viacerí dobrí profesori, medzi nimi aj profesor Lepeň, ktorý mal veľa praxe z nemeckých fabrík. Ten nás učil, ale i naučil rôzne chemické technológie, napríklad nám ukázal ako Nemci robili z dreva salámu, prípravu cementu, ako sa vyrábajú sviečky, mydlo aj pivo. To mi neskôr umožnilo, aby som jednému indickému kolegovi pomohol vybudovať v Indii pivovar, na základe znalostí, ktoré som mal z tejto chemickej priemyslovky.

časoch bola táto škola. Chemická technológia a organická chémia ma veľmi zaujali. Chcel som ísť študovať chémiu. Na Slovenskú technickú univerzitu v Bratislave, kde som sa hlásil, ma neprijali (z iných dôvodov než odborných). Prijali ma na Univerzitu Komenského, tiež v Bratislave. Štúdium: matematika a fyzika - pedagogický smer. Povolili mi externe študovať chémiu na Slovenskej technickej univerzite v Bratislave, na škole, kde ma pôvodne neprijali. Na skúškach som sa stretol s profesorom Ilkovičom. Bol to jeden z najlepších profesorov fyziky na Slovensku, ktorý veľmi úzko spolupracoval s profesorom Heyrovským

mi oznámili, že ak spravím diferencné skúšky, môžem nastúpiť rovno do druhého ročníka. Skúšky som spravil a bol som hneď v druhom ročníku.

• **Kam smerovali Vaše cesty po skončení vysokoškolského štúdia?**

Ako študent Jadrovej fakulty som pracoval v Štátnom rádiologickom ústave v Prahe ako asistent u profesora Běhouneka. Asistovali sme pri ožarovaní pacientov, ktorí mali rakovinu. Profesor Běhounek bol významný český fyzik, ktorý bol s talianskym generálom Umberto Nobilem na severnom póle na vzducholodi ITALIA. Napísal o tom niekoľko kníh. Běhounek bol

Práce na Svätoplukovej ulici začali od mosta



Európsky pohár silných mužov: BN Silák 16. ročník



MsKS pozýva dňa 10. októbra na komédiu Milenec



Samuel Karas strieborný na majstrovstvách Európy



Pozvánka pre seniorov na kultúrny program

Na ľudovú nôtu
1.10.2021 o 17:00
v Mestskom kultúrnom stredisku

Oslavuje štvrtstoročnicu

bánovské televízne vysielanie

Areál pravotického družstva opäť oživila hudba

Členovia PD Brezina po minuloročnom úspechu opäť pre záujemcov zo širokého okolia pripravili Deň otvorených dverí, medzi ľuďmi známy aj ako „malý Mňamfest.“ Uskutočnil sa v sobotu 18. septembra a veselo na ňom bolo už od skorého predpoludnia. Návštevníci si mohli okrem kvalitného kultúrneho programu prezrieť aj celý areál družstva, jednotlivé chovné zvieratá, no a samozrejme, vychutnať si vynikajúce mäsové produkty a jedlá z nich pripravené. Poľovnícky guláš, klobásy, cigánska, zabíjačkový tanier či ďalšie špeciality rozváňali široko – ďaleko po celom areáli. Organizátori mysleli aj na tých najmenších, pre ktorých pripravili osobitný kútik. Veľkej obľube sa tešilo aj vozenie na kočoch. Kultúrny program otvorilo vystúpenie hudobnej skupiny KTM, ktorá zahrála a zaspievala predovšetkým známe ľudové a zľudovelé piesne. Po jej vystúpení prebehlo slávnostné otvorenie podujatia. Moderátor Štefan Skrúcaný pozval na pódium predsedu družstva Luboša Podobu i ďal-



Virtuózi a muzikantskí šoumeni z Moravskej dvanástky spolu s nadšenými divákmi

ších členov predstavenstva. Modernjšími piesňami a evergreenmi prišla divákov zabaviť aj hudobná skupina Dušky Band. Prezentovali sa aj poľovnícki trubači – vábiči. Ako ďalšia v poradí vystúpila Ostraticanka, ktorá istý čas taktiež patrila pod pôsobnosť tohto druž-

stva. Návštevníkov zabávala ľudovkami i piesňami z vlastnej tvorby jej členov. Po prezentácii účinkujúcich z regiónu prišiel rad aj na hostí. Zo zahraničia, konkrétne z moravskeho Kyjova, prišli do Pravotíc zahrat a zaspievať členovia kapely Moravská 12, ktorá vznikla odčlenením

partie muzikantov od známych Kumpánových muzikantov. O tom, že túto kapelu tvoria profesionálni hudobníci a speváci, naozaj niet pochýb. Svoj kumšt naplno predviedli aj v Pravoticiach. Známe orchestrálné skladby zneli v ich podaní naozaj bravúrne. K tomu spieva-

né piesne známe od Moravanky či iných kapiel, ako aj skladba odspievaná v angličtine. Táto partia podávala naozaj veľmi obdivuhodné výkony. Jednou z posledných bola aj známa pieseň V dolinách, pri ktorej nabehli zimomriavky snáď každému prítomnému. Po vystúpení tejto kapely prebehlo aj zberovanie tomboly plnej hodnotných cien, ako aj vyhodnotenie súťaže vyhlásenej PD Brezina Pravotice. Hlavným hosťom podujatia bola veľká legenda československej populárnej hudby – Pavol Hammel. Jeho príchodom na pódium sa spustil kolotoč veľkých hitov. Pesničky ako Medulienka, Učiteľka tanca, Cirkus leto, Pri poslednom litri vína či mnohé ďalšie si od tohto speváka počas vystúpenia odušu žiadali všetci prítomní diváci. Kultúrny program završilo vystúpenie ľudovej hudby Hvizdošovci. Organizátori si na tejto akcii dali opäť záležať. Aj účastníkov bolo i napriek chladnejšiemu počasiu naozaj hojne. Každý z nich túto akciu zhodnotil ako veľmi vydarenú.

Marek Kasala

Európsky pohár silných mužov Bánovský Silák

Po minuloročnej vynútenej prestávke sa do Bánoviec tento rok v nedeľu 19. septembra opäť vrátili silní muži a to pod taktovkou Bánovčana Braňa Goliera. Bánovský silák – Európsky pohár silných mužov, láka každoročne množstvo divákov, ktorí aj teraz so zatajeným dychom sledovali, pre väčšinu z nás nadľudské výkony dvanástich súťažiacich. Pre tucet silákov bolo tentokrát pripravených päť rôznorodých disciplín.

Organizátor súťažiach nešetril už v prvej disciplíne, kde na pretekárov čakala náročná trojica. Každý z nich musel v stoji zodvihnúť najskôr 120 kg váziacu drevenú kladu, následne 130 kg axel a na záver 80 kg ocelový blok. Aby to nebolo „také jednoduché“, všetko musel pretekár stihnúť do časového limitu 90 sekúnd. Hoci hovoríme o silných mužoch, nie každému sadnú všetky disciplíny. Najlepší výkon

v špeciálnej konštrukcii. Podľa slov moderátora popoludnia, čakala pri každom jednom zodvihnutí na silákov váha asi 300 kg. Opäť bol v hre aj časový limit. Za 60 sekúnd zodvihol Denis Klíma záťaž 22-krát a stal sa tak víťazom disciplíny.

Nemohlo chýbať ani ťahanie kamióna. Na silákov čakal osemtonový ťahač, 15 m dlhá trať a časový limit 60 sekúnd. Podľa pretekárov nebolo najťažšie rozhybať kamión, ako si všetci mysleli, ale udržať ho v pohybe, nakoľko parkovisko, hoci sa to nezdá, je mierne do kopca. Tentokrát jednoznačne dominoval náš domáci pretekár Benjamín Machala, ktorý ako jediný zvládol osem-tonový kolos presunúť na koniec trate a zhodiť kužeľ v časovom limite.

Predposlednou úlohou bolo prehadzovanie 22 kg vaku. Na prvý pohľad veľmi jednoduchá disciplína, no časový limit 30 sekúnd a základná výška prekážky 4,05 m, túto úlohu značne skomplikovali. V postupnej vyradačke, kedy sa po každom kole zdvihla prekážka o 20 cm sa napokon do finále dostali dvaja pretekári. Vak naposledy preletel ponad prekážku vo výške 5 m a 5 cm, čo sa podarilo iba Petrovi Pastýříkovi.

Veľké finále spočívalo v umiestnení štyroch gulí na stojan za 60 sekúnd. Celá úloha mala iba jeden háčik - gule boli betónové a vážili 100, 125, 150 a 175 kg. Kompletne všetky štyri gule sa podarilo napokon umiestniť iba dvom pretekárom. Patrik Zelezka



Bánovčan B. Machala v poslednej disciplíne

to zvládol za 57 sekúnd a zdalo sa, že to už nikto nezmení. No za neuveriteľných 39 sekúnd sa podarilo odložiť všetky štyri betónové gule aj Ladislavovi Lichému. Pre oboch to bol doteraz životný výkon. Medzi jednotlivými disciplínami súťažili aj deti, pre ktoré boli tiež pripravené rôzne silové disciplíny. Najväčší potlesk si deti od divákov zaslúžili, keď spoločne potiahli kamión po 5 m dlhej trati až do cieľa. Žiaľ, tento rok sa súťaž nezaobišla bez zranení. Jedného, počas tréningu, ale keďže to bol ľahší úraz pretekár bez problémov nastúpil na preteky. Ťažší úraz sa stal Martinovi Netušilovi, ktorý si počas pretekov v úvode disciplíny ťahania kamiónu zrejme odtrhol achilovku. Martinovi Netušilovi všetci držíme palce, aby sa zo zranenia úspešne zotavil. Vďaka rôznorodosti disciplín sa aj celkové poradie pretekárov ne-

ustále menilo a ten kto bol v jednej disciplíne na vrchole, mohol byť v ďalšej na spodných priečkach. V absolútnom poradí si Bánovčan Benjamín Machala spomedzi jednástich pretekárov, ktorí dokončili súťaž, napokon vybojoval pekné 7. miesto. Celkovým víťazom sa napokon stal Ladislav Lichý. Súťažne sa silovému športu venuje druhý rok a ako nám prezradil tento výkon v Bánovciach bol preňho doteraz najlepším výsledkom v športovej kariére. Vie však veľmi dobre, kde má ešte medzery a neúnavne na seba pracuje. Srdečne mu gratulujeme. Pretekári boli s výberom disciplín spokojní, no aby sa samotný Bánovský silák mohol uskutočniť, bola potrebná nie len fyzická, ale aj finančná podpora. Finančne podujatie podporilo mesto Bánovce, ale aj Trenčiansky samosprávny kraj. Symbolický šek na 700 eur

od TSK odovzdala Branislavovi Golierovi primátorka Bánoviec a poslankyňa TSK Rudolfa Novotná. Na záver podujatia organizátor Branislav Golier vyjadril všetkým veľkú vďaku: „Chcel by som poďakovať mestu Bánovce nad Bebravou, Trenčianskemu samosprávnemu kraju a našim dlhoročným sponzorom. Je to všetko o kamarátskych vzťahoch a v tejto ťažkej dobe bol veľký problém, nielen zohnať financie, ale aj pretekárov, preto som rád, že prišli aspoň bratia Česi. Ešte raz ďakujem.“

16. ročník majú teda všetci siláci spolu s organizátormi úspešne za sebou. Snáď prinesie sedmička šťastie a budúročný 17. ročník už bude možné zorganizovať s pretekármi z ďalších krajín, ktorým účasť prekazili tohtoročné opatrenia a porovnávanie vzájomných síl bude pre všetkých divákov ešte zaujímavejšie.

Výsledky: **1. miesto: Ladislav Lichý - Veča (51 b), 2. miesto Petr Pastýřík - Praha (49 b), 3. miesto: Patrik Zelezka - Nové Mesto n/ Váhom (46 b), 4. Bedřich Jochim - Melč (41,5 b), 5. Marius Babkovic - Hrušovany (39 b), 6. Vít Rozlivka - Dobříkov (29 b), 7. Benjamín Machala - Bánovce n/B (26,5 b), 8. Rado Kollár - Nová Lesná (23,5 b), 9. Klíma Denis - Holíč (21,5 b), 10. Petr Lněnička - Kaple (20,5 b), 11. Michal Druska - Lúčky (18 b), 12. Martin Netušil - Praha (6,5 b) - odstúpil pre zranenie.**

Text: D. Kubánková, L. Karasová, Foto: I. Zajac



L. Lichý počas prvej disciplíny

tentokrát podal hneď prvý súťažiaci, Patrik Zelezka, čím si zabezpečil čiastočné víťazstvo. Druhé kolo bolo, dá sa povedať tradičné. Každý, kto sa pravidelnejšie zúčastňuje Bánovského siláka pozná disciplínu mŕtvý ťah. Úlohou pretekárov bolo zdvihnúť zadnú nápravu osobného automobilu, ktorá je umiestnená

Práce na Svätoplukovej začali od mosta

Plánovaná oprava komunikácií na ulici Svätoplukova začala vo štvrtok 23.9.2021 úsekom od mosta cez rieku Bebrava k obchodnému centru a plynule pokračujú po celej ulici. Doprava je aktuálne zúže-

ná na jeden jazdný pruh v každom smere. Zároveň sa bude naraz opravovať len jedna strana chodníka. Práce by mali trvať tri mesiace. Prosíme vodičov i chodcov o zvýšenie opatrnosti. *Oznam MsÚ*

Odpady očami mládeže



Chceš aj ty vytvoriť eko-komiks? Môžeš upozorniť na neporiadok alebo na správne triedenie odpadu. Pošli fotky a text na mladez@banovce.sk a my to upravíme alebo vytvor svoj komiks sám. Naskenuj QR kód pre viac informácií.

Mesto Bánovce nad Bebravou a Mestské kultúrne stredisko požívajú na koncert pri príležitosti Mesiaca úcty k starším

Na ľudovú nôtu

1.10.2021 o 17:00
v Mestskom kultúrnom stredisku

Program: piesne v podaní Ľudovej hudby Raša Petreje a tanečné vystúpenie folklórneho súboru Bánovský Senior Tatrovák

Vstupenky na koncert si môžete prevziať v MsKS a Informačnom centre. Koncert sa koná v režime OTP - vstup je pre očkovaných, testovaných alebo ľudí po prekonaní COVID.

Opravené schodisko na „miezgovskom kopci“



Schodisko vedúce k bytovému domu 1607 na ulici Partizánska (smerom na obec Miezgovce) prešlo dôkladnou rekonštrukciou. Schodisko bolo v značne poškodenom stave. Chýbajúce stupne boli vybetónované a na celom schodisku je nová povrchová úprava. Na zábradlí pri schodisku boli po celej dĺžke doplnené chýbajúce časti, bolo očistené a natreté novou farbou. *Oznam MsÚ*



ZÁMERY mesta Bánovce nad Bebravou

MESTO BÁNOVCE NAD BEBRAVOU, Námestie L. Štúra 1/1, 957 01 Bánovce nad Bebravou, zastúpené primátorkou mesta Rudolfou Novotnou, IČO 00310182 zverejňuje zámery:

► Predaj nehnuteľnosti – pozemkov z dôvodu hodného osobitného zreteľa

V zmysle § 9a, ods. 8, písm. e) zák. č. 138/1991 Zb. o majetku obci v znení neskorších zmien a doplnkov medzi: **Predávajúci:** Mesto Bánovce nad Bebravou. **Kupujúci:** Jozef Janák a Alena Janáková, Bánovce nad Bebravou. **Predmet predaja:** pozemky C-KN p. č. 11512/33 v k. ú. Bánovce nad Bebravou za kúpnu cenu 21,11 eur/m².

► Predaj nehnuteľnosti – pozemkov z dôvodu hodného osobitného zreteľa

V zmysle § 9a, ods. 8, písm. e) zák. č. 138/1991 Zb. o majetku obci v znení neskorších zmien a doplnkov medzi: **Predávajúci:** Mesto Bánovce nad Bebravou. **Kupujúci:** Milan Beňadik a Martina Beňadiková, Bánovce nad Bebravou. **Predmet predaja:** pozemky C-KN p. č. 11512/66, 11512/67 v k. ú. Bánovce nad Bebravou za kúpnu cenu 23,87 eur/m².

► Predaj nehnuteľnosti – pozemkov z dôvodu hodného osobitného zreteľa

V zmysle § 9a, ods. 8, písm. e) zák. č. 138/1991 Zb. o majetku obci v znení neskorších zmien a doplnkov medzi: **Predávajúci:** Mesto Bánovce nad Bebravou. **Kupujúci:** BAN In-

vest, s.r.o., Vajnorská 98/C, 831 04 Bratislava, IČO 50 635 913, SR. **Predmet predaja:** pozemky C-KN p. č. 11512/23, p. č. 11512/26, p. č. 11512/37, 11512/68, 11512/69 v k. ú. Bánovce nad Bebravou za kúpnu cenu 23,87 €/m².

► Prenájmu časti nehnuteľnosti – pozemkov z dôvodu hodného osobitného zreteľa

V zmysle § 9a, ods. 9, písm. c) zák. č. 138/1991 Zb. o majetku obci v znení neskorších zmien a doplnkov medzi: **Prenajímateľ:** Mesto Bánovce nad Bebravou. **Nájomca:** ZŠ internátna pre žiakov s narušenou komunikačnou schopnosťou, Brezolupty. **Predmet nájmu:** učebňa o výmere 62 m², WC o výmere 12 m² a kabinet o výmere 32 m², na prízemí budovy Základnej školy na ulici Školská, Bánovce nad Bebravou. Doba užívania: od 01.11.2021 do 31.12.2030. Výška nájmu: 100,00 € ročne s každoročnou valorizáciou.

► Predaja nehnuteľnosti, spoluvlastníckeho podielu k pozemku vo vlastníctve mesta, obchodnou verejnou súťažou

V zmysle § 9a, ods. (1) až (7) zák. č. 138/1991 Zb. o majetku obci v znení neskorších zmien a doplnkov: **Predávajúci:** Mesto Bánovce nad Bebravou. **Predmet predaja:** spoluvlastnícky podiel 571/1403 (čo predstavuje 735,8 m²) k parcele C-KN v k. ú.

Bánovce nad Bebravou parc. č. 1014/28, zastavané plochy a nádvoria, výmera 1808 m², zapísanej na LV č. 5321. za kúpnu cenu 6,- €/m². Bližšie informácie nájdete na stránke mesta Bánovce nad Bebravou.

► Prenechať majetok mesta do nájmu

V zmysle § 9a ods. 9 v spojení s § 9a ods. 1 písm. a) zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obci a podľa § 281 až § 288 zákona č. 513/1991 Zb. Obchodného zákonníka Mesto Bánovce nad Bebravou vyhlasuje **obchodnú verejnú súťaž o najvhodnejší návrh na uzatvorenie nájmovej zmluvy** predmetom, ktorej je nájom nebytového priestoru nachádzajúceho sa na 1. nadzemnom podlaží v budove Domu služieb v Bánovciach nad Bebravou, Nám. L. Štúra súp. č. 6, postavené na C-KN parc. č. 7/1, zapísanej na LV č. 1301, k. ú. Bánovce nad Bebravou, o celkovej ploche 218,42 m² (bývalá diskotéka YAKUZA). Vyhlásenie a podmienky obchodnej verejnej súťaže sú zverejnené na úradnej tabuli Mesta Bánovce nad Bebravou a webovej stránke: <https://uradnatabula.banovce.sk/>, záložka Verejná obchodná súťaž.

Bližšie informácie nájdete na stránke mesta Bánovce nad Bebravou.

Bánovské televízne vysielanie

oslavuje štvrtstoročnicu

Bánovské Televízne Vysielanie je súčasťou takmer všetkých väčších kultúrno - spoločenských akcií ale aj športových podujatí nepretržite už dvadsaťpäť rokov. Mestské kultúrne stredisko, s.r.o. sa stalo vlastníkom licencie pre lokálne vysielanie práve v septembri 1996. Pod vtedajším vedením riaditeľa Stanislava Vavra sa vybudovalo na ulici Farská televízne štúdio. Štart televízie technicky zabezpečoval Adrián Mokriš a Martin Tuchyňa, ktorí obsluhovali aj kameru spoločne s vtedajším riaditeľom MsKS. Prvými moderátorkami bola Blanka Kodajová a Zuzana Varhaníková. Pri diskusných reláciách vypo-máhal za kamerou Michal Kodaj a zvuk kontroloval Peter Sirotný. Prvým redaktorom bol Vladimír Laluch, ktorý vplyvne prešiel z redakcie Bánovských novín do televízie. Signál BTV

sa v prvopočiatku dostával do domácností prostredníctvom jedného káblového operátora, ku ktorému sa pripojila druhá domáca

deotext. Po viac ako 15 rokoch sa Bánovské Televízne Vysielanie presťahovalo do nových priestorov, kde sídli dodnes spoločne s re-

určite Robo Petrik, Ladislav Kuchta, Kristína Fousová a Miroslav Bitarovský. Možno perličkou aj pre pamätníkov bude fakt, že televízia mala svojho maskota „krtka“ a pôvodne mala niesť názov 3R štúdio. Bánovské Televízne Vysielanie patrí aj po 25 r. pod MsKS, s.r.o. Len nedávno prešla televízia úplne novým licenčným konaním presne tak ako pred štvrtstoročím. Postupne rozširuje aj vďaka poslancom Mestského zastupiteľstva svoju programovú službu k novému operátorom. Snahou vedenia je, aby BTV dobudovalo technicky štúdio a zároveň, aby prešla televízia ďalšou modernizáciou technického vybavenia. Bánovské Televízne Vysielanie ďakuje všetkým verným divákovi za ich priazeň a zároveň verí, že si počas ďalšieho štvrtstoročia získa nových.

(redakcia BTV)



spoločnosť, ktorá šíri signál BTV dodnes. Štruktúra vysielania obsahovala dve moderované relácie zo štúdia pod názvom Predstavujem Vám a Hovoríme spoločne so spravodajstvom Zo života mesta. Ostatnú časť vysielania tvoril vi-

dakciu Bánovských Novín na námestí Ludovíta Štúra. Za štvrtstoročie prešlo mestskou televíziou množstvo pracovníkov. Všetkým patrí veľká vďaka za ich prínos. Okrem priekopníkov zanechali nezmazateľnú stopu v živote televízie

Aktívni predškoláci zo Severky

Leto pomaly skončilo a jeseň prináša nové príležitosti a výzvy pre poznávanie prostredia aj mimo tried našej materskej školy. Pri príležitosti Európskeho dňa mobility sme privítali pozvanie od pani riaditeľky Renáty Gieciovovej do ZŠ Ul. Školská. Dňa 20. septembra sa deti z našej predškolskej triedy zúčastnili akcie „Dopravné ihrisko“. Pre deti boli pripravené dopravné značky, kolobežky, rôzne hlavolamy s dopravnou tematikou. Keďže v ten deň trochu viac fúkalo, deti sa



rozhýbali v rytme veselej piesne. Deťom bolo hravou formou priblížené, ako je dôležitá disciplína a rešpekt počas účasti v dopra-

ve. Na záver podujatia boli odmenené diplomom a občerstvením. Hneď na druhý deň smerovali kroky detí pod vedením ich pani uči-

teliel do Mestskej knižnice Ludovíta Štúra, kde sa konala „Výstava fotografií členov fotografického krúžku CVČ“. Deti si so záujmom prezreli momenty zachytené na fotografiách v nezvyčajných veľkostiach najmä v časoch, keď ide na fotenie do popredia mobil a fotografie a obrázky sa akosi vytrácajú. V nabitom programe našich predškolákov budeme pokračovať aj v ďalších dňoch, ale o tom sa zmienime zase niekedy nabadúce.

Katarína Pikuláková

Klaun hudobníkom

Pre naše deti a žiakov zo ZŠ s MŠ pre deti a žiakov s narušenou komunikačnou schopnosťou v Brezopoloch Dr. Klaun z Trenčianskej nadácie opäť aj tento školský rok pripravil pekné vystúpenie. Vďaka pani starostke sme si ho „vychutnali“ v Kultúrnom dome. Je to neverbálne predstavenie o klaunovi Adynovi, ktorý odišiel zo slávneho cirkusu a dal sa na vlastné chodníčky, aby sa stal hudobným



virtuózom. Klaun Adyno v tejto klauniáde predstaví žonglérske kúsky, ktoré môžu nielen detského

diváka prekvapiť svojou dômyselnosťou a vtipom. Tento figliar totiž žongluje aj s celkom netypic-

kými predmetmi, ktoré za bežných okolností nie sú určené na žonglovanie. Okrem rôznych rekvizit pracuje Adyno s rolovacou doskou a valcom, na ktorej rád balansuje. Predstavenie ráta s účasťou našich detí, ktoré klaun nenútené vťahuje do hry. Dorozumievacím jazykom je gesto, mimika a pohyb, ktoré sú práve našim deťom tak blízke.

Renata Solárová,
učiteľka MŠ Brezopol

Mesto Bánovce nad Bebravou v súlade so zákonom č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov, v zmysle § 4 zákona č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a zákona č. 552/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov vyhlasuje:

výberové konanie na vymenovanie riaditeľa Centra voľného času,

Ul. A. Kmeťa 530/8, 957 01 Bánovce nad Bebravou

Kvalifikačné predpoklady: 1. vysokoškolské vzdelanie druhého stupňa podľa zákona č. 138/2019 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a v zmysle vyhlášky MŠVVaŠ SR č. 1/2020 Z. z. o kvalifikačných predpokladoch pedagogických zamestnancov a odborných zamestnancov, 2. najmenej 5 rokov pedagogickej praxe, 3. vykonanie prvej atestácie alebo jej náhrady, 4. predloženie návrhu koncepcie rozvoja školy, 5. komunikatívnosť uchádzača, jeho schopnosť samostatne riešiť problémové situácie a rozhodovať vo veciach v zmysle náplne práce riaditeľa školy, 6. bezúhonnosť, 7. zdravotná spôsobilosť v zmysle §16 zákona č. 138/2019 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Zoznam požadovaných dokladov: • kópiu dokladu o dosiahnutom vzdelaní • čestné vyhlásenie o bezúhonnosti • potvrdenie o zdravotnom stave • návrh koncepcie rozvoja CVČ v rozsahu max. 3 strán • profesijný životopis a ďalšie podklady o dĺžke pedagogickej praxe • súhlas so spracovaním všetkých osobných údajov poskytnutých uchádzačom v potrebnom rozsahu pre účely výberového konania v súlade so zákonom č. 18/2018 Z. z. o ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Platové podmienky: od 1118 eur brutto v závislosti od odpracovaných rokov a odborných skúseností, bez príplatkov.

Žiadosť o účasť na výberovom konaní sa podáva na MsÚ v zalepenej obálke s označením „Neotvárať - výberové konanie - názov a sídlo CVČ“. **Uzavierka prihlášok je 7. októbra 2021 do 12.00 h. Termín konania pohovoru oznámi písomne uchádzačom rada školy.**

Mesto Bánovce nad Bebravou v súlade so zákonom č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov, v zmysle § 4 zákona č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a zákona č. 552/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov vyhlasuje:

výberové konanie na vymenovanie riaditeľa Základnej školy Školská 1123/29, 957 01 Bánovce nad Bebravou

Kvalifikačné predpoklady: 1. vysokoškolské vzdelanie druhého stupňa podľa zákona č. 138/2019 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a v zmysle vyhlášky MŠVVaŠ SR č. 1/2020 Z. z. o kvalifikačných predpokladoch pedagogických zamestnancov a odborných zamestnancov, 2. najmenej 5 rokov pedagogickej praxe, 3. vykonanie prvej atestácie alebo jej náhrady, 4. predloženie návrhu koncepcie rozvoja školy, 5. komunikatívnosť uchádzača, jeho schopnosť samostatne riešiť problémové situácie a rozhodovať vo veciach v zmysle náplne práce riaditeľa školy, 6. bezúhonnosť, 7. zdravotná spôsobilosť v zmysle §16 zákona č. 138/2019 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Zoznam požadovaných dokladov: • kópiu dokladu o dosiahnutom vzdelaní, • čestné vyhlásenie o bezúhonnosti • potvrdenie o zdravotnom stave • návrh koncepcie rozvoja školy v rozsahu max. 3 strán • profesijný životopis a ďalšie podklady o dĺžke pedagogickej praxe • súhlas so spracovaním všetkých osobných údajov poskytnutých uchádzačom v potrebnom rozsahu pre účely výberového konania v súlade so zákonom č. 18/2018 Z. z. o ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Platové podmienky: od 1118 eur brutto v závislosti od odpracovaných rokov a odborných skúseností, bez príplatkov.

Žiadosť o účasť na výberovom konaní sa podáva na MsÚ v zalepenej obálke s označením „Neotvárať - výberové konanie - názov a sídlo základnej školy“. **Uzavierka prihlášok je 7. októbra 2021 do 12.00 h. Termín konania pohovoru oznámi písomne uchádzačom rada školy.**



BÁNOVSKÉ
NOVINY na facebooku

Spoločenská kronika

Uzavreli manželstvo

Peter Lovas a Mgr. Mária Boffová
Vladimír Belás a Mgr. Monika Bátorová

SOCIÁLNY TAXÍK

KOMU SA SLUŽBA POSKYTUJE?

- TŽP občanom a ich sprievodcom po predložení preukazu TŽP
- Seniorom nad 62 rokov veku po predložení dokladu totožnosti
- Občanom s obmedzenou schopnosťou pohybu po rovine alebo po schodoch

KDE JE MOŽNÉ SLUŽBU VYUŽIŤ?

- Na prepravu k lekárovi alebo prepravu do zdravotníckych zariadení v meste
- Na prepravu do zariadení sociálnych služieb v meste (aj za účelom návštevy)
- Na bežnú prepravu klientov v rámci mesta Bánovce n. B.

PREVÁDZKOVATEĽ

Slovenský Červený kríž
územný spolok Topoľčany
Moyzešova 1333/1A
955 01 Topoľčany

+421 948 055 045
topolcany@redcross.sk
www.topolcany.redcross.sk

0914 211 911

PONEDĽOK - PIATOK, 06:30 - 15:00 HOD.



Táto sociálna služba je prevádzkovaná v rámci plnenia Komunálneho plánu sociálnych služieb mesta Bánovce nad Bebravou a financovaná prostredníctvom účelovej dotácie z rozpočtu mesta Bánovce nad Bebravou.

Dnes píše Zuza.nka

Nie je to príhoda z tohto leta, no nie je ani veľmi dávna.

Vracala som sa autom z priehrady.

Bez trička, v plavkovej podprsenke. Pred vchodom na schodíkoch sedel sused. Asi 12-ročný chlapec. Býval s rodičmi v podnájme vo vedľajšom vchode. So súrodencami trávili takmer celý deň vonku. Prihovárali sa okoloidúcim, vyznačovali sa veľkou bezprostrednosťou a bolo zjavné, že im chýba rodičovský dozor.

„Dobrý deň teta,“ pozdravil ma chlapec slušne.

„Dobré prsia,“ vypadlo z neho úplne automaticky.

Stála som chvíľu zaskočená nečakaným uznaním.

„Ty si už aký odborník!“ hovorím mu úplne vážne.

„Jasné, veď mám sestry a mamu... a tiež majú prsia,“ znela logická odpoveď.

„Poviem ti to takto – ideš na to dobre, len musíš ešte zopár rokov počkať. Najskôr sa musíš naučiť násobilku, Pytagorovu vetu, vybrané slová, čo-to z dejepisu a biológie. Sľubuješ?“

„Dobre teta,“ dostala som sľub, ktorého plnenie nemám možnosť odkontrolovať.

Chlapec už vo vedľajšom vchode nebýva a moje prsia už tiež nie sú, čo bývali. (zj)

CTK VIKING, CENTRUM VOĽNÉHO ČASU MOBIL SHOP a ŠPORT BICYCLE



XL (40.!)
Jankov vršok
& CTK VIKING

Vás pozývajú na

**UKONČENIE
SEZÓNY
2021**

Oznamujeme všetkým priaznivcom bicykla, že tohtoročnú cykloturistickú sezónu ukončíme opäť v Uhrovci časovkou na Jankov vršok!

Kedy: **NEDEĽA 3. októbra o 9^h hod.**

Kde: Pri pohostinstve Zrub v Uhrovci.

Účast je voľná, na vlastné riziko a zodpovednosť! Podujatie sa koná za plnej cestnej premávky !!!

- 6 10^h hod. štart jednotlivcov v 1 min. intervaloch na Jankov vršok
- pre každého účastnícky list s dosiahnutým časom
- dosiahnuté časy sú neverejné
- stretneme sa za každého počasia
- cyklistická príbra je povinná
- 27.3.2022 Otvorenie sezóny, opäť v Uhrovci

POTREBUJEŠ BICYKEL A CHUŤ JAZDIŤ !!!

Brilantná komédia svetoznámeho amerického autora Neila Simona

Bratislavské Hudobné Divadlo

Niektorým mužom nejde len o jednu. Ale o tri.

Milenec

Réžia: Soňa Ferancová
Hrajú: Karin Haydu, Mirka Gális Partlová, Dominika Žiaranová, Martin Mňahončák

Vstupné: 17 € o 16:00 h

10. október 2021

Mestské kultúrne stredisko, Bánovce nad Bebravou

Predpredaj vstupeniek v MsKS a Informačnom centre
www.kulturabn.sk 0948 274 743 038/760 3016

Milenec

Brilantná komédia svetoznámeho amerického autora Neila Simona vtipným spôsobom prevedie diváka svetom plným nástrah, ktoré čakajú na muža po 22-ročnom manželstve. Hlavný hrdina, usadený majiteľ reštaurácie (Martin Mňahončák), už nedokáže odolávať pokušeniu a vyberie sa na cestu do sveta milostných románov. Rozhodne sa čeliť nástrahám zakázanej nemanželskej lásky. Objektom jeho túžob sa postupne stávajú tri atraktívne ženy (Karin Haydu, Mirka Partlová, Dominika Žiaranová), s ktorými sa dostáva do víru komických aj pikantných situácií. Nezastaviteľný podprahový boj o nadvládu jedného alebo druhého pohlavia v spoločnosti autor dokonale zachytil, no nechal na diváka, nech si určí svojho víťaza.

Hra je plná humorných situácií a dialógov. Réžisérka Soňa Ferancová bravúrne využila priestor, ktorý jej autor hry ponechal pre vykreslenie jednotlivých charakterov a pohotových situačných gagov.

Réžia: Soňa Ferancová

Účinkujú: Karin Haydu, Mirka Gális Partlová, Dominika Žiaranová, Martin Mňahončák

Hlavná veta: Brilantná komédia svetoznámeho amerického autora Neila Simona. V hlavnej úlohe Martin Mňahončák.

Vstupné: 17 eur.

Predpredaj vstupeniek v MsKS a Informačnom centre.

Podujatie sa koná v režime OTP (očkovani, testovaní, prekonaní).

Viac informácií na 0948 274 743 alebo na 038/760 3016

Narodeninový darček pre bánovský Fotoklub Rokoš

V našom meste žijú nadšenci fotografie, ktorí sú združení vo Fotoklube Rokoš. Ten práve v týchto dňoch oslavuje 25. výročie svojej existencie. Jeho zakladajúci členovia sú vo fotoklube aktívni dodnes – pri vzniku stál jeho súčasný predseda Vladimír Matúš spolu s Miroslavom Igazom a Milanom Varhanikom. Začiatky sa spájajú s Dialkovou školou fotografie pod vedením prof. Miroslava Vojteka (pedagóg na Katedre žurnalistiky FF UK Bratislava), ktorú menovaní v rokoch 1989 – 1994 navštevovali a úspešne absolvovali. Akýmsi prirodzeným vyústením tohto štúdia bolo práve založenie fotoklubu. Ten vo svojich počiatkoch pôsobil pod Regionálnym kultúrnym strediskom v Topoľčanoch, no keďže všetci vtedajší členovia mali vzťah s Bánovcami, fotoklub dostal meno podľa neďalekého kopca - Fotoklub Rokoš a presídlil do nášho mesta. V Bánovciach bol v oblasti fotografie aktívny fotograf Jozef Kirdaj, ktorého práca bola jedným z podnetov k vzniku fotoklubu. Aj keď fotoklub oficiálne sídlo nikdy nemal, dokonca aj dodnes ide o neformálne zoskupenie nadšencov



Súčasný predseda Fotoklubu Rokoš Vladimír Matúš

nizátorom vyhodnotenia celoslovenskej súťaže amatérskych fotoklubov s názvom Petzvalov mapový okruh fotoklubov (Jozef Maximilián Petzval bol priekopníkom fotografie v 19. stor., systém súťaže je založený na tzv. mapách alebo kolekciiach fotografií, ktoré jednotlivé súťažiacie fotokluby zostavujú a navzájom si ich hodnotia), a to v roku 2004 a 2018.

medzi 15 fotoklubov z celého Slovenska si ten náš odniesol krásny narodeninový darček – 2. miesto, čím zopakoval výsledok z rokov 2014 a 2019. Radosť z tohto úspechu umocňuje aj fakt, že fotografia Dušana Čanigu s názvom Súboj sa umiestnila na 1. mieste spomedzi všetkých 225 fotografií. Fotografie ďalších dvoch členov Tomáša Puleho a Ľubora



V tomto roku prebehlo vyhodnotenie súťaže Petzvalov mapový okruh fotografií v Detve, sprievodný program sa odohral v krásnom prostredí hriňovských lazov. Na slávnostnom oznámení výsledkov nechýbali ani zástupcovia bánovského fotoklubu. A výsledok bol fantastický! Spo-

Čačka boli v prvej desiatke najlepšie hodnotených fotografií.

Členovia Fotoklubu Rokoš už teraz pracujú na výbere fotografií do ďalšieho ročníka, ale aj na výstave, ktorú plánujú zorganizovať v budúcom roku, aby verejnosti mohli predstaviť čo – to zo svojho umenia. (zj)

S. Karas strieborný na ME

Samuel Karas pochádza z Bánoviec nad Bebravou. Má 20 rokov a bojovým športom sa venuje od svojich šiestich rokov. Od malička zápasil. V pätnástich rokoch začal robiť MMA, ale časom zistil, že mu úder veľmi nevoňajú, a tak sa začal neskôr venovať iba grapplingu (športová verzia MMA, ktorá nepovoľuje úder a kopy). V sobotu 18. septembra sa mu podarilo v Poznani na ADCC trials obsadiť skvelé druhé miesto a v tomto článku vám priblíži, čo tomu predchádzalo.

Na túto súťaž som sa pripravoval v domácom Fightgym Bánovce a v Laugaricio Ju-Jitsu Klub Trenčín. V rámci prípravy som sa zúčastnil majstrovstiev Slovenska v zápasení voľným aj gréckorímskym štýlom, ktoré si myslím, že mi dosť pomohli, keďže sa mi všetky zápasy na ADCC (okrem finále) podarilo vyhrať hlavne vďaka zápaseniu. Trénoval som 5-6 krát do týždňa a obmedzil som silové tréningy na jeden týždenne. Vyrazili sme v piatok 17. septembra na obed. Cesta



bola dobrá, váhu som nerobil, takže som sa mohol spokojne najesť. V aute vládla zábavná atmosféra a do cieľa sme prišli vo večerných hodinách. Nasledujúci deň sa išlo na to. Bol som nervóznejší ako obvykle, pretože bola pred mnou najväčšia výzva v mojej kariére. Porovnať si sily s najlepšimi atlétmi v Európe. Cítil som sa slabý a bez energie, ale za to mohol pravdepodobne ten stres. V mojej váhovej kategórii do 99 kg súťažilo 31 zápasníkov. Finálový zápas s Fínom Perttu Tepponom, ktorý je jedným z najlepších európskych jiu-jitsu zápasníkov svojej generácie, prebehlo nasledovne. Prvý súperov pokus bránim a on ostáva sedieť na zemi. Počas obchádzania jeho guardu (nôh) sa dostal ved-

ľa mňa, z čoho som chcel hneď uniknúť, ale ozvalo sa zranené koleno z prvého zápasu a po dvoch pokusoch pretočiť sa, pre súperovu nohu padám na kolená. Zobral mi pozíciu backmount a prehrávam 0:3. Dostal som sa z nej a mám 90 sekúnd do konca. Po troch nevydarených pokusoch o zhodenie súpera, sa mi to na štvrtýkrát podarilo. Bohužiaľ som ho neudržal na lopatkách a pretočil sa, takže stav je stále 0:3 a končí zápas. Pocity po turnaji boli skôr negatívne, pretože som bol blízko prvenstva a kvalifikácie na majstrovstvá sveta v Las Vegas, čo je sen každého grapplera a nedosiahol som to. Až neskôr som si uvedomil, aké ťažké zápasy som pred týmto finále vyhral a začal sa z toho tešiť. Tento extrémne nabitý turnaj mi ukázal to, že sa mám ešte veľa čo učiť, ale aj to, že som rovnocenný súper pre európske špičky v mojej divízii. Nakoniec by som chcel poďakovať trénerovi Mariánovi Jakubíkovi a Henrichovi Pietrikovi za pomoc v príprave, podporu a coaching. Ďakujem aj sponzorom za finančnú podporu. (lk)

linea-D

PRODUCTION BY TIME CONNECTION

www.linea-d.com

predajna@linead.sk, 038 760 2205

Partizánska 919/69,

95701 Bánovce nad Bebravou

Predajná AKCIA od 27.9.-9.10.2021

zľavy 20% na všetky druhy výrobkov



Ponúkame kvalitný nábytok z masívneho dreva

sedačky, kreslá, taburetky, stoličky, stoly, komody, postele, predsiene a doplnky



OTVORENÉ

PONDELOK - PIATOK
9.00-11.00, 11.30-17.00 h
SOBOTA 9.00-12.00 h

Zaslúžené víťazstvo Bánovce – ŠKP Bratislava 33:30 (15:14)

Naše hádzanářky vleteli do stretnutia s chuťou a po góle Ráčíkovej v polovici 7. min viedli 4:1. V polovici 14. minúty Magdaléna Bežová svojím tretím zásahom v rade natiahla vedenie Sokola na päť gólov,

keď upravovala stav na 9:4. Následne sa domáce zasekli a hostky pomaly ukrajovali z manka. V 27. min strelecky disponovaná Paulínyová zvyšovala na 15:12, no na druhej strane dva razy presne namierila Zámečníková, kto-

rá uzavrela polčasový stav na 15:14. Druhé dejstvo malo vyrovnaný priebeh, keď ani jeden z celkov sa nedokázal odpútať do gólového trháku. Na začiatku 46. min Hanušová po prvý raz poslala hostky do vedenia 23:24. No o štyri

minúty neskôr Lintnerová vrátila domácim vedenie, keď upravila stav na 26:25. Zverenkyne Richarda Makýša už vedenie nepustili z rúk a po takticky lepšie zvladnutej dramatickej koncovke sa tešili z víťazstva 33:30. (mp)

Bod nebol ďaleko Trebatice – Bánovce 1:0 (0:0)

Hral sa vyrovnaný futbal, domáci mali viac z hry, ale snaha sa nedá uprieť ani našim futbalistom. Domáci si v zápase vypracovali viac gólových šanci. V prvom polčase podržal hosti

brankár Feriančík, ktorý výborný zákrok pridol aj po zmene strán. Trebatice sa pribúdajúcimi minútami tlačili zverencov trénera Ludovíta Halása. Keď už všetko nasvedčovalo tomu, že tímy

si body podelia, strhli víťazstvo na svoju stranu Trebatice. V 87. min na rohový kop Šimona Vala najvyššie vyskočil Kičin a hlavou zo siedmich metrov poslal loptu k ľavej žrdi. GÓL: 87.

Kičin. MFC SPARTAK: E. Feriančík – R. Halás, D. Súkeník (88. P. Sluka), A. Zelenák, P. Zajac, P. Valíček, A. Fraňo, E. Divéky, F. Gális, H. Kyselica (81. J. Šiko), M. Sobota, tréner: E. Halás. (js)

Bánovská kvízová liga

Pub kvíz v Ži:ve získal svojich stálych fanúšikov, preto sme tento ročník vyhlásili Bánovskú kvízovú ligu. Priebežné výsledky budeme zverejňovať v tejto rubrike a okrem cien za každé kolo na záver roka oceníme tím s najväčším celkovým počtom bodov špeciálnou cenou. Pub kvíz si samozrejme môžete prísť zahrať i bez účasti na lige. Ži:va

Tím:	Posledné kolo:	Body celkom:
Živeny	42	195
Belasí	46,5	180,5
Birka	36,5	176,5
Pragmatici	42,5	173,5
Ivanove rožky	41,5	172,5
Dream team	29,5	129
Zborná	0	75
Doesnt matter	40,5	40,5
2194	0	37
Gurmáni	36,5	36,5
Uvidíme	0	23

Občianska riadková inzercia

Občiansku riadkovú inzerciu možno podať v Informačnom centre Mikroregiónu Bánovecko, ktoré sídli na Námestí L. Štúra 6/6. Tel. č. 0948 297 151, obchod@kulturabn.sk

Tri medaily pre mladších žiakov

V Rimavskej Sobote sa v sobotu 18. septembra konali posledné tohtoročné majstrovstvá Slovenska. Takmer stovka mladších žiakov si na žinenkách zmerala sily tentoraz v gréckorímskom štýle. Na národnom šampionáte nechýbali ani zástupcovia nášho klubu. Výpadky tréningu (najmä na základných školách) počas pandémie sa prejavili aj

vo veľkosti bánovskej výpravy. Naše mladé nádeje ešte aj zistili, že nie každý deň je nedeľa a viacerí nepodali adekvátne výkony. Najviac z nich sa darilo **Tomášovi Melasovi** a **Patrikovi Urbánkovi**, ktorých súper porazili až vo finále a získali tak strieborné medaily. Uspokojivé tretie miesto si ešte vybojoval **Andrej Melas**. Bojovný, ale neúspešný súboj

o bronzovú medailu predviedol **Sveťo Trnovský** (vekom ešte len prípravár), ktorý napokon obsadil nepopulárne štvrté miesto. Ostatní chlapci našli svojich premožiteľov už vo vyradovacích kolách a z ďalších bojov o medailové umiestnenie vypadli. V hodnotení klubov sme spomedzi 18 družstiev skončili na 6. mieste. Milan Urbánek

Partizánska 44, Bánovce nad Bebravou

výroba pečiatky
výroba pečiatky
výroba pečiatky

reklamy pečiatky

výroba do 10 minút

vizitky·nálepky·banery

Tlač rozmerov: A3, A2, A1, A0
Peter Bačko | www.cosmos.sk | 038/760 4960

Anton Fojtík - celosvetovo uznávaná kapacita...

Dokončenie z 1. strany >>

Žiaľ, na konferencii vedecká komunita, ktorá sa podobnému problému venovala niekoľko desaťročí, naše výsledky neprijala, prakticky nás vyhodila, odporučila výskum zopakovať a prehodnotiť. Problém bol v tom, že v našich štruktúrach bol jeden efekt, ktorý sme nevedeli vysvetliť. V literatúre bol podobný efekt popísaný, ako supravodivá vlastnosť materiálov pri veľmi nízkych teplotách mínus 90 °C alebo mínus 120 °C. Desiatky svetových pracovníkov sa desať alebo i viac rokov, snažilo pripraviť tieto supravodivé materiály pri normálnej teplote. Potom by mohli zhotoviť vodiče, ktoré povedú elektrický prúd bez strát na veľkej vzdialenosti. Ale dovtedy sa im to nepodarilo. A zrazu prídu mladí vedci s výsledkami, ktoré majú tento efekt dosiahnuť pri normálnej teplote? Nechceli uveriť, lebo principiálne to nebolo možné. No nevzdali sme sa. Požiadali sme našich kvantových fyzikov a chemikov, aby nám pomohli dokázať, že naše výsledky sú správne. Teoreticky sme spolu s fyzikmi a chemikmi výpočtami dokázali, že super malé častice v rozmeroch niekoľko desiatok nanometrov majú takéto možnosti. Na ďalšej konferencii sme výpočtami podložené a potvrdené výsledky prezentovali s veľkým úspechom. Boli prijaté celou vedeckou komunitou. V nano-rozmeroch mení hmota fyzikálne a chemické vlastnosti. Tieto štruktúry majú úplne nové vlastnosti, iné ako tie, ktoré vidíme v materiáloch okolo nás. Napríklad, keď sme z čierneho uhlia, uhlíka, pripravili super malé častice, boli červené a rozpúšťali sa v alkohole. Malé častice železa boli žlté a rozpustné vo vode. Nové vlastnosti materiálov boli akceptovateľné. A tak sme za to získali grant a možnosti na čerpanie financií na ďalší výskum a prístroje. A veľkú slávu. Takto sa zrodila technológia, ktorú podľa rozmeru začali nazývať Nanotechnológia. A preto mňa aj pána profesora Hengleina volajú otcami nanotechnológie.

• **Počas Vašej spolupráce s profesorom Hengleinom v oblasti nanotechnológií ste prišli na objav, vďaka ktorému je po Vás oboch pomenovaná nová medzinárodná cena tzv. „malá Nobelova cena“, ktorou sú od roku 2016 každé dva roky oceňovaní najlepší vedci za výskum v tejto**

oblasti. Priblížte nám, čo tomu predchádzalo a o aký objav konkrétne išlo?

V tej dobe sme po získaní grantu na Hahn-Meitner inštitúte v Nemecku robili veľa výskumov. Publikovali sme množstvo výsledkov a boli sme v tejto oblasti jednými z najlepších na svete. Popritom sme pracovali aj na rôznych iných experimentoch. V roku 1990-91 sme chceli prvýkrát vyskúšať na získanie čistých nanočastočiek nie chemickú cestu prípravy, ale technológiu laseru. Laser však v tej dobe dával možnosť len jedného až dvoch pulzov za sekundu. To znamenalo, že sa laser musel používať aj 100 minút, aby sa dalo vôbec niečo zistiť. Týmto experimentom sme zistili, že dokážeme laserom urobiť zaujímavé štruktúry, tzv. super čisté nanočastice, bez prímiesi chemických zložiek. Proces však trval strašne dlho a super čistých nanočastíc bolo vyrobených iba pár mikrogramov. Pre praktické použitie je potrebné mať štruktúry v gramoch. A tak zostala táto zaujímavá publikácia bez veľkej pozornosti, pretože celý proces nemal praktický význam.

Približne po 12 rokoch sa otvorila možnosť použiť nanoštruktúry v medicíne. Vedci z Nemecka, Francúzska a Talianska a aj iní, hľadali možnosti ako pripraviť veľmi čisté nanočastice pre medicínu. Chceli vytvoriť nanoštruktúry, ktoré by sa dali v biomedicíne



Medzinárodné ocenenie pre najlepších vedcov v odbore nanotechnológií

použiť napríklad pre pacientov s Alzheimerovou, či Parkinsonovou chorobou. Zistili, že najlepšie sa tieto nanočastice dajú pripraviť čisté, bez chemických prímiesi laserom, čím naše publikované poznatky z používania laserovej metódy začínali nadobúdať praktický význam. Vedci si všimli našu publikáciu z roku 1993

Fojtik-Henglein. V tej dobe už boli lasery s počtom 10-50 tisíc pulzov za sekundu. A tak sa naše výsledky začali využívať v praxi a vedci s nimi urobili veľký prielom do nanotechnológií v biomedicíne. Vznikli stovky



Príprava testov v experimentálnom laboratóriu

inštitútov po celom svete, ktoré sa venujú nanotechnológiám v biomedicíne laserom.

Po takmer 30-tich rokoch sa mne a profesorovi Hengleinovi dostalo veľkého uznania. Vedecká obec totiž chcela začať oceňovať vedcov, ktorí dosiahli najlepšie výsledky v oblasti využívania nanotechnológií v biomedicíne, a to novou medzinárodnou cenou, tzv. malou Nobelovou cenou. Museli jej však vymyslieť špeciálny názov. Dohodli sa, že ju pomenujú po nejakom významnom vedcovi z tejto oblasti.

Samozrejme, každá zo zúčastnených krajín (Nemecko, Francúzsko, USA, Japonsko, Španielsko a iné,

ina a na mňa. Označili nás za otcov nanotechnológií a všetky zúčastnené krajiny súhlasili, aby bola nová medzinárodná cena pomenovaná po nás. V roku 2016 na medzinárodnej konferencii vo francúz-

skom Lyone bola táto cena s názvom „Fojtik-Henglein-Prize“ oficiálne vyhlásená a po prvýkrát udeľená vybraným kandidátom. Bol som požiadaný tento slávnostný akt odovzdávania ceny realizovať osobne. Profesor Henglein zomrel v roku 2012. V roku 1993 sme vôbec neočakávali, že by náš postup využívajúci lasery mohol priniesť niečo revolučné, tak významné výsledky a predovšetkým toľko zaujímavých aplikácií, napríklad v oblasti biomedicíny.

• **Poprosím Vás o pár príkladov využitia tejto technológie v biomedicíne?**

Dnes je možné touto technológiou pripraviť napríklad Fe/Ag magnetické nanočastice s vysokou čistotou, ktoré je možné využiť proti vírusu HIV, alebo môžu poslúžiť ako obrana proti gram-pozitívnym baktériám typu Antrax. Nanoštruktúry pripravené laserom možno použiť napríklad pre zlepšovanie stavu Alzheimerovej, či Parkinsonovej choroby.

• **Momentálne pôsobíte hlavne na najstaršej českej technickej univerzite na ČVUT (České vysoké učení technické) na Fakulte jadrového a fyzikálneho inžinierstva v Prahe, máte pracovné úväzky aj na iných univerzitách?**

Prednášam aj na Technickej univerzite v Liberci na Inštitúte pre nanomateriály, pokročilé technológie a inovácie. Vo Vietname, kde som tiež profesorom a chodím tam raz za rok na dva mesiace. Na Slovensku na Žilinskej univerzite, tam chodím veľmi rád, sú tam príjemní kolegovia. V Moskve na Jadrovej univerzite som stálym profesorom, a nie len pozvaným

na prednášanie. Ďalej prednášam v Číne a v Kórejskej republike. Keďže je teraz koronavírus, tak všetky prednášky vedíme prostredníctvom internetu.

• **Aké máte ešte pracovné plány?**

V oblasti nanotechnológií ako zodpovedný riešiteľ resp. spoluriešiteľ som sa podieľal na získaní a riešení niekoľkých výskumných grantov. V súčasnej dobe pracujem na FBMI ČVUT, podieľam sa na experimentálnej problematike nanoštruktúr pre biomedicínske aplikácie. Pracujem aktívne v Nanológii na ČVUT a iných univerzitách v zahraničí. Kniha „NANO fascinujúci fenomén súčasnosti“, ktorej som hlavným autorom, je posudzovaná ako prvá učebnica Nanotechnológie v češtine. Pravidelne ročne prednášam na univerzitách v Ázii semestrálne prednášky z nanotechnológie,



Budova Novej scény Národného divadla v Prahe, ktorej farebná sklenená fasáda je patentom Antona Fojtíka

hlavne vo Vietname HCM (Saigon), Hanoji a iných univerzitách v Kórei, Taiwane a Hong Kongu. Po koronavírusových opatreniach chcem ísť prednášať do Kolumbie, ale tiež do Singapuru (je to blízko Vietnamu) na Nanomaterial Science and Engineering Singapore University of Technology.

• **Poprosím Vás, stručne o Vašich oceneniach a patentoch.**

Som členom niekoľkých zahraničných vedeckých spoločností (napr. New York Academy of Science a American Association for the Advancement of Science - AAAS). Mám niekoľko vedeckých a odborných ocenení (napr. niekoľkokrát cenu Akadémie vied ČSAV, ocenenie rektora Univerzity Saigon za sériu nanotechnologických prednášok. V rokoch 1972-76 som bol zodpovedný za vybudovanie pracoviska lineárnych urýchlovačov elektrónov v UJV-Řež. Tento urýchlovač bol pre rozvoj radiačnej chémie a jej základnej tech-

niky „pulznej rádiolýzy“ rozhodujúci. Som autorom radiačnej technológie farbenia skla a autorom ďalších *patentov* na farebnú fasádu Novej scény Národného divadla – dostal som štátne vyznamenanie (farebné sklo fasády vyriešené mnou vedeným tímom šiestich pracovníkov UJV, architektúra riešená architektom K. Prágerom). O mojej odbornej úrovni svedčí viac ako 180 publikovaných pôvodných prác vo významných zahraničných časopisoch s vysokým *impactfaktorom*. Značný ohlas týchto prác dokladá aj vysoký počet citácií (2800 bez autocitácií) *Hirsch Index* – 23 (Web of Sciences). Som uvádzaný ako vôbec prvý badateľ, ktorý v ČR začal experimentálne študovať (aj publikovať) nanoštruktúry v roku 1982. V rokoch 1986-88 bola naša práca: Weller H., Fojtik A., Henglein A. : *Photochemis-*

tryofsemiconductorcolloids – Properties of extremely small particles of Cd₃P₂ and Zn₃P₂ Chem. Phys. Letters 117 (5):1985, p.485 uvedená medzi *stovkou najviac citovaných prác na svete* (zo všetkých asi 1 milión publikovaných) - na 47. mieste podľa citačných analýz (v USA) *Current Contents*, Vol.28, No.48, 1988, pp 3-13. • **Prezradíte nám, ako to robíte, že ste vo Vašom veku stále taký vitálny?**

Jem veľa bánovských syrov a parenice, ktoré sú známe po celom Slovensku aj v Čechách aj v zahraničí.

Pánovi profesorovi veľmi pekne ďakujem za rozhovor. Bolo mi naozaj veľkou ctou, že som sa s ním mohla porozprávať o jeho kariérom aj súkromnom živote. Želám mu, aby sa mu podarilo napísať autobiografiu, z ktorej by ste sa o ňom a jeho práci dozvedeli ešte veľmi veľa zaujímavostí. Prajem mu tiež veľa splnených pracovných a osobných cieľov. Lenka Karasová

Cesta autobusom je šetrná k životnému prostrediu

**Európsky týždeň
mobility**

16.9.-22.9.2021



BENY-PLAST s.r.o.

PLASTOVÉ OKNÁ A DVERE
ŽALÚZIE, SITÁ, PARAPETY, TEXTILNÉ ROLETKY

PREDAJ : 0911 207 693

email : beny-plast@beny-plast.sk

Prevádzka: Trenčianska cesta 887/52, Bánovce nad Bebravou

www.beny-plast.sk

SERVIS OKIEN : 0903 207 693

INZERCIA

- Kúpim garáž na Severe a za Artepom. Tel. 0903 261 732.
- Ponúkam oranie záhrad malotraktorom 4x4. Tel. 0910 637 312.
- Predám kvalitné ruské uhlie aj ekohrášok, doprava k vám domov. Tel. 0948 343 530.
- Prijmem do TPP vodiča MKD, jazda v koliečkach, víkendy voľné. Platové podmienky podľa dohody. Tel. 0905 376 143.

BÁNŔVSKÉ
NOVINY

týždenník občanov mesta
a okresu Bánovce nad Bebravou

• Vydáva Mestské kultúrne stredisko, spol. s r.o., Ul. J. Matušku 766/19, 95701 Bánovce nad Bebravou, IČO: 34103775 • e-mail: noviny@kulturabn.sk, telefón: 0948 602 422, 038/760 24 22, inzercia: 0948 297 151 • Redakčná rada Bánovských novín: predseda – prednosta MsÚ Vladimír Vranka, podpredseda – šéfredaktorka Lenka Karasová, členovia – Mária Hajšová, Zuzana Janáčková, Ján Kšiňan, Júlia Brižeková a Miroslava Laciková • Športový redaktor: A. Jakubík • Uzávierka novín je v stredu. Redakcia si vyhradzuje právo výberu a úpravy doručených príspevkov. Obsah článkov prispievateľov a inzerátov sa nemusi zhodovať so stanoviskom redakcie. • grafika: Ing. V. Dúbravka • tlač: Petit Press, a.s., Bratislava • Registračné číslo EV3780/09 • ISSN 1338-7049

Sme tu pre vás
v najťažších chvíľach

**POHREBNÁ
SLUŽBA**

tedos

Zabezpečujeme komplet
pohrebné služby

non-stop

0911 132 630

vlastná výroba

živých vencov a kytíc

0914 327 411

pohrebnictvo@tedos.sk



Bánovce

100 rokov v Európe
15 rokov na Slovensku

Firma FMB s.r.o., člen skupiny Fritzmeier, sa zaoberá výrobou bezpečnostných kabín pre poľnohospodárske, stavebné a manipulačné stroje. Uplatnenie pri výrobe kabín nájdú predovšetkým zvärači CO2 a obsluha CNC strojov.



FMB s.r.o.

Partizánska 73

957 01 Bánovce nad Bebravou

Tel.: 038/762 64 28, 762 64 11

e-mail: m.ziklova@fritzmeier.com

web: www.fritzmeier.sk



TRADÍCIA a PERSPEKTÍVA
V REGIÓNE